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(Σύμη)

ΣΥΜΗ

Σημαντικοί δωρητες στη Συμη, οπως φαίνεται, υπάρχουν πολλοί. Ανάμεσα τους η
οικογενεια Φαρμακίδη, η οποία δωρισε το αρχοντικο της στη σημερινη Μουσειακη
Συλλογη Συμης, η οικογενεια Πετρίδη, απο τη οικογενεια Κρανίδη κ.ο.κ. Σίγουρα
υπάρχουν ομως και άλλοι δωρητες σε διαφορετικά πλαίσια. Παρακάτω θα δουμε
κάποιους απο αυτους.

Α) ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η Συμη ως νησί είχε πλουτο και ευημερία. Έτσι γεννηθηκε η ιδεα της ιδρυσεως
πνευματικων κεντρων και εκπαιδευτηρίων κατ’ απομίμηση άλλων υποδουλων
περιοχων του εθνους.

Έτσι το 1765 μεταξυ των άλλων εμφανίζεται η περίφημη σχολη της Αγίας Μαρίνας.

Πρεπει δε να σημειωσουμε οτι τα Δημοτικά Σχολεία της Συμης απο την εποχη του Σ.
Ι. Αγαπητίδη (1930), και λίγο νωρίτερα γίνονται ιδιοκτησία του Δημου που προηλθαν
περισσοτερο απο δωρεες, εκτος ενος το οποίο αγοράσθηκε με χρηματα της
κοινοτητας και αυτη ηταν η Γ’Δημοτικη Σχολη.

Η Α΄ Δημοτικη Σχολη αρρενων είναι δωρεά της χηρας, Ιωάννου Καστριου, εγινε το
ετος 1882 και αργοτερα καταργηθηκε.

Η Β΄ δημοτικη αρχη ανηγερθη το ετος 1886, δαπάνες των υιων Νικητα Πετρίδου, που
αργοτερα δωρηθηκε στον Δημο της Συμης. Η θεμελίωση του Σχολείου εγινε την 15
Σεπτεμβρίου 1886 και ονομάσθηκε «ΠΕΤΡΙΔΕΙΟ».



Στο άνω μερος της πολεως το Χωριο βρίσκεται το Παρθεναγωγείο, δωρεά των
συζυγων Γεωργίου και Ειρηνης Ιωαννίδου. Ο Γεωργιος Ιωαννίδης εκτος των άλλων,
άφησε υποτροφίες για μαθητες που ηταν άποροι και ηθελαν να ακολουθησουν
ανωτερες σπουδες.

Με χρηματα της Κατίνας Ι. Κατσαρά, αγοράσθηκε κτίριο για να στεγάσει τους
μαθητες του εν Δημογεροντία παρθεναγωγείου επειδη το αρχικο κτίριο δεν επαρκουσε.

Επίσης το Δημοτικο Σχολείο που πηρε το ονομα του απο τον πρωτο δάσκαλο «Νίκο
Γιανναρά» και στεγαζοταν στην οικία του Κωστα Μουστάκη.

Συνοψίζοντας, τα Δημοτικά Σχολεία που τροφοδοτουσαν με μαθητες το Γυμνάσιο
ηταν:

Κάτρειο, Πετρίδειο, Γιανναρά, Ιωαννίδειο Παρθεναγωγείο, Παρθεναγωγείο του
Αιγιαλου.

ΠΑΝΟΡΜΙΤΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ

Η ιστορία του Πανορμιτείου Γυμνασίου Σύμης όπως αυτή
παρατίθεται στην ιστοσελίδα του

Το ετος 1920 αποφασίστηκε η ίδρυση Γυμνασίου στην Συμη, που θα εφερε την
επωνυμία Πανορμίτειο Γυμνάσιο. Το σχολείο αυτο θα ιδρυθεί ως την ανωτερα της
νησου Σχολη και τα εξοδα της συντηρησης του θα αναλάβει η Ιερά Μονη Ταξιάρχου
Μιχαηλ του Πανορμίτη . Ορίσθηκε, τοτε, ειδικη Επιτροπη για την υποδειξη
κατάλληλου οικοπεδου, οπου θα κτιζοταν το νεο κτίριο του Γυμνασίου. Η επιτροπη
ενεκρινε ως κατάλληλο τοπο το χωρο της Δημοσιας Ελληνικης Σχολης (παλιοτερο
εκπαιδευτικο ίδρυμα) επάνω στο Κάστρο . Δεν αναγερθηκε εκεί το Γυμνάσιο επειδη



δεν επετρεψε η Ιταλικη διοίκηση. Παράλληλα με την επιτροπη ο Αρχιμανδρίτης
Μακάριος προτείνει το Γυμνάσιο να κτιστεί στην τοποθεσία Ανεμομυλοι.
Προβληθηκαν ακομη και άλλες δυσχερειες.

Επειδη δεν υπηρχαν αρκετά χρηματα για τον σκοπο αυτο, ο τοποτηρητης Ηγουμενος
της Ιεράς Μονης του Ταξιάρχη Μιχαηλ του Πανορμίτη Μακάριος ο Γ΄ (1902-1924)
ανελαβε να περιοδευση στην Αίγυπτο, οπου ηταν εγκατεστημενοι πολλοί Συμιακοί
και υπηρχε και αξιολογη παροικία Συμιακων, για να εξοικονομησουν χρηματα για την
ίδρυση του Γυμνασίου. Ο Μακάριος μετά το τελος της περιοδείας του στη χωρα του
Νείλου επεστρεψε στο νησί με το ποσο των 60000 λιρων που ηταν τοτε αρκετο για να
αποκτηση το νησί της Συμης το Γυμνάσιο που χρειαζοταν .

Πολλες σκεψεις προτάθηκαν γυρω απο την οικοδομηση του νεου γυμνασιακου
κτιρίου. Τελικά, επικράτησε η γνωμη να αγορασθεί ετοιμο το οίκημα που θα
επισκευαζοταν και θα διαμορφωνοταν ετσι, ωστε να καταστεί κατάλληλο για να
λειτουργησει ως διδακτηριο .

Το ετος 1922, στις 12 Φεβρουαρίου, εγινε η αγοραπωλησία της οικίας των αδελφων
Ι.Κοντογιάνη για να στεγασθεί σε αυτην το Γυμνάσιο. Τα εγκαίνια του διδακτηρίου
εγιναν στις 18/9/1922 και για να τιμηθεί η χορηγουσα Μονη, το διδακτηριο
ονομάστηκε Πανορμίτειο Γυμνάσιο . Η δωρεά και η ημερομηνία των εγκαινίων



απαθανατίσθηκαν σε ειδικη μαρμάρινη πλάκα, πο στολίζεται στο υπερθυρο της
εσωτερικης κεντρικης εισοδου του κτιρίου. Επίσης υπάρχει άλλη μία πλάκα με τα
ονοματα και άλλων ευεργετων.

Το ετος 1927 οι Συμιακοί της Αμερικης προσφεραν στο Πανορμίτειο Γυμνάσιο
σημαντικο χρηματικο ποσο για τησυγκροτηση εργαστηρίου φυσικης και χημείας .

Το ετος 1923 η Ελληνικη πια Σχολη του Κάστρου λειτουργουσε ως μικτο πεντατάξιο
Γυμνάσιο και στο μεταξυ άρχισαν οι ενεργειες, για να αναγνωρισθεί απο το Ελληνικο
Κράτος ως Γυμνάσιο της Αλλοδαπης. Το ετος1924, αναγνωρίσθηκε ως ομοταγες
Γυμνάσιο του Ελληνικου Κράτουςμε διάταγμα του Βασιλευς Γεωργίου Β? .

Κατά το χρονο που γίνονταν οι ενεργειες για την αναγνωριση του Πανορμιτείου
Γυμνασίου ως ισοτιμου σχολείου με τα αντίστοιχα Γυμνάσια, που λειτουργουσαν
στην Επικράτεια του Ελληνικου Κράτους, εγερθηκαν μερικες αντίθετες φωνες που
συνιστουσαν να μη λειτουργησει στη Συμη Κλασσικο Γυμνάσιο, αλλά επαγγελματικη
Σχολη, που θα θεράπευε την αναπτυσσομενη βιοτεχνία-βιομηχανία στον Ελλαδικο
χωρο.Αλλωστε απο τις αρχες του 20ου αιωνα αυτη τη γραμμη υιοθετησε το
Υπουργείο Παιδείας του Ελληνικου Κράτους. Η αντίληψη αυτη ομως δεν βρηκε
ανταποκριση στην Συμη, οπου χαρασσοταν η πολιτικη της εκπαιδευτικης μορφωσης
των παιδιων των Συμιακων.

Απο το ετος 1929 μεχρι το ετος 1934 το Πανορμίτειο Γυμνάσιο λειτουργουσε ως
μικτο εξατάξιο Γυμνάσιο . Απο το ετος 1934 μεχρι το ετος 1937λειτουργησε ως
τριτάξιο Γυμνάσιο μικτο(κατωτερη μεση σχολη), αφου η Ιταλικη Διοίκηση κατάργησε
τις τρεις ανωτερες τάξεις του. Έτσι, το Πανορμίτειο Γυμνάσιο το ετος 1937
μετατράπηκε σε μεσο Ιταλικο Σχολείο(ScualaMediaItaliana). Απο το ετος 1937 μεχρι
το ετος 1939 περίπου το Πανορμίτειο Γυμνάσιο λειτουργησε ως
ScuolaMediaInferioris. Απο το ετος 1945 μεχρι το 1946 λειτουργησε ως Ελληνικο
μικτο εξατάξιο Γυμνάσιο.

Μετά την ενσωμάτωση, δηλαδη απο το σχολικο ετος 1947-1948 μεχρι το 1965 το
Πανορμίτειο Γυμνάσιο λειτουργησε ωςεξατάξιο Γυμνάσιο. Απο το Μάρτη του 1965
μεχρι της 29/9/1967 το σχολειο λειτουργουσε ως τριτάξιο (μικτο) Γυμνάσιο και ως
τριτάξιο (μικτο)Λυκειο. Απο την 1/10/1967 το Πανορμίτειο Γυμνάσιο λειτουργησε
ωςεξατάξιο Γυμνάσιο. Απο το 1977 και επειτα λειτουργεί ωςτριτάξιο Γυμνάσιο και ως
τριτάξιο Λυκειο.

Το Πανορμητειο Γυμνάσιο συμπληρωσε φετος 89 χρονια ευδοκιμης λειτουργίας.

ΜΟΝΗ ΠΑΝΟΡΜΙΤΗ

«Στην άλλη άκρη του νησιού που τ’άστρο λαμπυρίζει

Ξενητεμένοι Συμιακοί σταθήτε με καϋμό



Και το μεγάλο θησαυρό που την γωνιά στολίζει,

Από μακριά να στείλετε προσκύνημα θερμό»

Η λαικη διηγηση γιά την ανεγερση της Μονης, ἐχει ως εξης: «Ενω ἐσκαβε κάποτε
μιά ευλαβης οικοδεσποινα – η «Μαριω του Πρωτενιου» – στο κτημα της στον
Πάνορμο, βρηκε κάτω απο ἑνα σχινο μιά μικρη παλαιά Εικονα του Αρχαγγελου
Μιχαηλ. Με ἀκρα μυστικοτητα πηρε την Εικονα καί την μετεφερε στο Εικονοστάσι
του σπιτιου της στην Συμη, ὁπου καί ἐκαιγε ακοίμητο καντηλι. Την επομενη μερα
διαπίστωσε ὁμως, ὁτι η Εικονα ἐγινε ἀφαντη. Ὁταν αργοτερα πηγε στο κτημα της
στον Πάνορμο, την βρηκε στην αρχικη της θεση κάτω απο το σχινο. Η νοικοκυρά
ξανάφερε το Εικονισμα στο σπίτι της, μά αυτο παραδοξως επεστρεφε στο σημειο που
βρεθηκε. Το γεγονος αυτο επαναληφθηκε τρεις φορες. Η λυπη της γυναίκας ἐπαυσε,
ὁταν εἰδε σε ὀνειρο τον Αρχάγγελο Μιχαηλ λαμπροφορουντα καί απαστράπτοντα, ο
οποιος της εξεφρασε την επιθυμία του νά παραμείνει εσαεί στον Πάνορμο. Κατοπιν
τουτων, η ευσεβης γυναίκα ανακοίνωσε πλεον το γεγονος καί με την συνδρομη των
συμπατριωτων της, ανηγειρε μικρο Ναϋδριο, στο οποιο καί ενθρονισε τον Ταξιάρχη».

Επίσης το ὁτι ο Πανορμίτης υπηρχε καί πρίν τον 15ο αι. υπεμφαίνει η αναφορά του
Γάλλου περιηγητη Λουί Λακρουά, ο οποιος στο ἐργο του «Τά νησιά της Ελλάδας,
Ιστορία καί Περιγραφη, 1853», αναφερει ὁτι οι Συμαίοι κατεβαλαν φορο στους
Ιωαννίτες Ιπποτες της Ροδου. Μετά το 1352 ο φορος αυτος, αντικαταστάθηκε με την



εφ’ ἁπαξ δοση πεντακοσίων «ἀσπρων» καί την μεταθανάτια μεταβίβαση των
υπαρχοντων των Μοναχων του νησιου, στο συγκεκριμενο Ιπποτικο Τάγμα.

Αδιάψευστο στοιχειο ὁμως, αποτελει η επιγραφη του ξίφους της εφεστιας ιερας
Εικονας του Ταξιάρχου Μιχαηλ, η οποία αναφερει ὁτι η επαργυρωση της Εικονας
ἐγινε το 1724. Την εποχη αυτη ὁμως, το Μοναστηρι δεν εἰχε ανακαινισθει ακομα καί
δεν εἰχε λάβει την μορφη που διατηρει μεχρι σημερα. Τουτο συνεβη το ἐτος 1783. Με
βάση την λογικη ὁμως, εικάζουμε ὁτι η θαυματουργη Εικονα του Ταξιάρχου,
αναμφισβητητα θά βρισκοταν εντος ἀλλου παλαιοτερου Ναου, ἰσως μικροτερου, που
θά υπηρχε στην θεση του σημερινου.

ΤΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ

Οι εργασίες γιά την ανοικοδομηση του Καθολικου (του κεντρικου δηλ. Ναου),
ἀρχισαν πιθανον την ἀνοιξη του 1776, απο τον Συμαιο Ηγουμενο, ιερομοναχο
Νεοφυτο Κακκακιο. Ο εν λογω δραστηριος κληρικος βρίσκοντας τά πάντα
ερρειπωμενα στον Πάνορμο, ανελαβε τον δυσκολο αγωνα της ανασυγκροτησεως καί
ανασυστάσεως του Πανορμίτη. Η ανάγκη της ανοικοδομησεως της κατεστραμενης
παλαιοτερας Μονης ἠταν επιτακτικη. Η ἠδη αθροα προσελευση των προσκυνητων
αυξανοταν συνεχως καί παράλληλα γινοταν εντονοτερο το ευσεβες αἰτημά τους γιά
μεγαλυτερο χωρο λατρείας, αντάξιο της φημης των πολλων θαυμάτων του Πανορμίτη.
Ἐτσι ο Νεοφυτος γιά νά συγκεντρωσει τά απαραίτητα χρηματα γιά την επίτευξη του
ιερου του ποθου, ταξίδεψε σε διάφορα νησιά φτάνοντας μεχρι την Μυτιληνη.

Η Κοινοτητα της Συμης στο μεταξυ το 1777 γιά νά μην χάνεται πολυτιμος χρονος, με
την συναίνεση του Νεοφυτου διορισε επίσης Ηγουμενο του Πανορμίτη τον
μεγαλυτερο σε ηλικία αδελφο του ιερομοναχο Κάλλιστο, ο οποιος μεχρι τοτε



ηγουμενευε στην Μονη του Μεγάλου Σωτηρος (Νερας) της Συμης. Οι δυο αδελφοί
καταβάλοντας κυριολεκτικά υπεράνθρωπους αγωνες καί προσπάθειες, ὑψωσαν τά
τείχη του φρουριακου συγκροτηματος καί ανεκαίνισαν εκ βάθρων το Καθολικο που
ολοκληρωθηκε την 23η Μαϊου του 1783 καί ἐκτοτε διά της φοβερας προστασίας του
Ταξιάρχου, διασωζεται αλωβητο.

Γιά τον σκοπο αυτον, προσκάλεσαν τον Ροδιο αρχιτεκτονα «μαστρ’ Αναστάση
Καρναβα», ο οποιος ανελαβε την μελετη καί την προσωπικη επίβλεψη των εργασιων
του νεου Καθολικου. Ο προγενεστερος Ναος μαλλον μικροτερος, πιο ἀκομψος του
σημερινου καί ετοιμορροπος, δεν ἐγινε προσπάθεια νά ανακαινισθει, παρά μονο
διατηρηθηκε ἑνα μικρο τμημα της τοιχοποιϊας στην βορειοανατολικη πλευρά του, που
ενσωματωθηκε στην κατασκευη του καινουργιου. Ἐτσι, στην ἰδια θεση θεμελιωθηκε
ουσιαστικά εξ αρχης νεος Ναος, η αρχιτεκτονικη του οποίου προσελαβε επιρροες της
Γοτθικης τεχνης, συνηθες φαινομενο στά Δωδεκάνησα εκείνης της εποχης, κατάλοιπο
απ’ το περασμα των Σταυροφορων της Δυσεως. Οι εξωτερικες διαστάσεις του εἰναι
18 Χ 8 περίπου μετρα.

Η αγιογράφηση των παραστάσεων αυτων, πραγματοποιηθηκε το ἐτος 1792 απο τους
αυτοχθονες αγιογράφους Ιερομοναχο Νεοφυτο τον Συμαιο καί Κυριακο Καρακωστη.
Το συμπερασμα αυτο εξάγεται απο την σαφη μαρτυρία της επιγραφης που βρίσκεται
στο υπερθυρο της εισοδου καί ἐχει ως εξης: «Ανιστορηθη οὑτος ο θειος καί
πάνσεπτος Ναος του Ταξιάρχου Μιχαηλ του Πανερμιωτη διά συνδρομης Καλλίστου
καί Νεοφυτου των Ιερομονάχων, δαπάνης δε πάντων των ευσεβων Χριστιανων
αρχιερατευοντος του πανιεροτάτου αγίου Ροδου κυρίου Καλλινηκου, επιτροπευοντος
Βασιλείου προσκυνιτου. Εν ἐτει σωτηρίω 1792. Κατά μηνα Ιουλιον. Χείρ Νεοφυτου
Ιερομονάχου καί Κυριακου των απο Συμης».

Ο Ιερομοναχος Νεοφυτος αποτελει ἑναν εκ των κορυφαίων Συμαίων αγιογράφων, ο
οποιος δραστηριοποιειται κατά το β ἡμισυ του 18ου αιωνα τοσον στην ιδιαιτερα του



πατρίδα, ὁσον καί στά υπολοιπα Δωδεκάνησα. Το 1781, λίγα χρονια νωρίτερα απο
την αγιογράφιση του Πανορμίτη, ἐχει αγιογραφησει τον Ναο της Παναγίας Ελεουσης
στίς Καλυθιες της Ροδου, συνεχίζει με την Κοίμηση της Θεοτοκου στο μικρο Χωριο
της Τηλου, ενω αρκετά χρονια νωρίτερα εἰχε φιλοτεχνησει Ναους στην Νίσυρο καί
την Κάρπαθο. Μελετωντας συγκριτικά την αγιογράφιση των προαναφερομενων
μνημείων, πιθανολογουμε ὁτι την χρονικη στιγμη που αγιογραφουσε το Καθολικο του
Πανορμίτη, βρίσκεται προς τά τελη της ζωης του καί γιά τουτο συνεπικουρειται στην
εργασία του αυτη απο τον επίσης αυτοχθονα Κυριακο Καρακωστη, πραγμα που δεν
συνηθίζει στίς προηγουμενες δουλειες του. Το αποτελεσμα της κοινης εργασίας τους,
αποτελει ἰσως την κορωνίδα καί ταυτοχρονα το κυκνειο ἀσμα της εν γενει
καλλιτεχνικης δημιουργίας του Νεοφυτου.

ΤΟ ΚΩΔΩΝΟΣΤΑΣΙΟ

Κατασκευάσθηκε το 1905 απο τον αείμνηστο Γιωργη Χατζησταυριο και εσωβατίσθη
απο τον Ναξαίο καλογερο Ματθαίο.

Η ανεγερση του κωδωνοστασίου εγινε με τις συνεισφορες ολων των Συμιακων. Η
πρωτη γενναία προσφορά απο τριάντα χρυσά εικοσοφραγκα προηλθε απο τον
θερμοτατο θιασωτη του Πανορμίτη και ευπατρίδη Σπετσιωτη Αθανάσιο Μαρουλάκη
ακολουθησε δε ο Υδραίος Πάνος Τρεκας που δωρισε την καμπάνα βάρους 1000
οκάδων και αξίας τριακοσίων χρυσων εικοσοφραγκων.

Πάντα οι Υδραίοι εδειχναν σεβασμο στον Πανορμίτη. Το «Υδραικο» εκτίσθη το ετος
1783 απο δωρεά του Υδραίου πλοιάρχου Παντελη Ζωρζη.

Η ΙΕΡΑ ΕΙΚΟΝΑ



Η εφεστια θαυματουργη υπερμεγεθης Εικονα του Ταξιάρχου Μιχαηλ του Πανορμίτη,
προκαλει δεος καί κατάνυξη σε κάθε ευσεβη ψυχη. Βρίσκεται εντοιχισμενη στην
δεξιά εσωτερικη πλευρά του Καθολικου, δίπλα απο την νοτία θυρα του Ιερου καί
περιβάλλεται απο ξυλογλυπτο επιχρυσωμενο εικονοστάσι.

Το πιθανοτερο εἰναι ὁτι κατασκευάστηκε ἰσως απο τον καταξιωμενο αγιογράφο
Στελιανο Γενίτη του Ιωάννου καταγομενον απο τον Χάνδακα της Κρητης (σημερινο
Ηράκλειο). Ο Γενίτης πιθανολογειται πως ἠρθε στην Συμη μετά το ἐτος 1618 κατοπιν
προσκλησεως της ἀλλης μεγάλης Μονης του νησιου, αυτης του Ρουκουνιωτη. Στην
Μονη αυτη, κατασκευασε την «λατρευτικη» Εικονα του Ταξιάρχου Μιχαηλ, καθως
καί μιά Εικονα της Φιλοξενίας του Αβραάμ. Το πολυ σπουδαιο στοιχειο εἰναι βεβαια,
ὁτι καί στίς δυο ενυπογράφως διασωζει το ὀνομά του. Ο Πρωτοπρεσβυτερος Σ.
Καρανικολας αναφερει τά εξης: «Εἰναι δε εικων του ιδίου μεγεθους με την
θαυματουργον εικονα του Αρχαγγελου Μιχαηλ την ευρισκομενην εις το Καθολικον
της μονης Πανορμίτου.... Επειδη καί η ομοιοτης περί την ζωγραφικην τεχνην μεταξυ
των δυο αυτων εικονων των δυο τουτων Ιερων Μονων εἰναι καταπληκτικη, αγομεθα
εις το συμπερασμα ὁτι αὑται εἰναι ἐργα του ιδίου αγιογράφου, η υπογραφη του
οποίου δεν αποκλείεται νά υπάρχη κάτωθι της επαργυρωσεως». Την ἀποψη του
αειμνηστου Πρωτοπρεσβυτερου, συμμερίζεται καί ο Συμαιος θεολογος Γεωργιος
Ασκητης στην σχετικη μελετη του γιά την Μονη Ρουκουνιωτη, «Η εν Συμη Ιερά
Σταυροπηγιακη καί Πατριαρχικη Μονη Αρχαγγελου Μιχαηλ του Ρουκουνιωτου».
Τουτο δεν εἰναι απίθανο νά ισχυει, διοτι την ἰδια ακριβως περίοδο η διαφορετικης
μορφης Μονη του Πανορμίτη, εἰχε δικη της ακμη καί δοξα. Ἐτσι θελοντας νά
«συναγωνισθει» αμιλλωμενη ευγενως την Μονη Ρουκουνιωτη, ανεθεσε ἰσως στον
ἰδιο αγιογράφο, την ιστορηση της μεγάλης Εικονας του Πανορμίτη. Επίσης η
επαργυρωση τους ἐγινε αποδεδειγμενα απο τον ἰδιο τεχνίτη. Αυτη του Πανορμίτη
προηγειται κατά μία δεκαετία. Το χρονικο της επαργυρωσεως ἐχει ως εξης: Το ἐτος
1724 η Μονη του Πανορμίτη ευρισκομενη σε μεγάλη ακμη καί δοξα, καλει πρωτη



τον διάσημο αργυροχρυσοχοο Ιωάννη Πελοποννησιο γιά νά επαργυρωσει την μεγάλη
Εικονα του Αρχαγγελου Μιχαηλ. Ο ξακουστος αυτος τεχνίτης ανελαβε πράγματι το
ἐργο καί με δαπάνες ὁλης της κοινοτητας της Συμης πολυ συντομα το ολοκληρωσε,
καταλίποντας στους μεταγενεστερους ἑνα δημιουργημα υψηλης καλλιτεχνικης καί
θρησκευτικης αξίας. Οι σημαντικοτατες αυτες πληροφορίες με την μορφη ιαμβικου
επιγράμματος, διασωζονται σμιλεμενες στο ξίφος του Ταξιάρχη, καί εδω
παραθετουμε το επίγραμμα τουτο αυτουσιο:

«Ζω εν τῶ ἀνω ποιουντα σε αρχετη.
Ὠ της Συμης ἁπαντες δωρα προσηξαν Ναυκράται, ιερεις τε καί οι Κοινοτης Αργυράν
προσάγουσι δ’ εικονα την δε.
Συ δ’ αυτος περίσωζε το οἰκημα
Τοις εμοις χρονοις ηξίωσ(α)ς ιδειν με
Ὠ αρχηγετα Κυρίου Ταξιάρχα
Αργυράν καί πάντιμον την σην εικονα
ο Νεοφυτος αρχιερευς της Ροδου
Αλλ’ ὡ στρατηγε του Θεου των απάντων Ψυχην εμην φυλαττε ως προ(τ)οστάτης Καί
γραμματοποιον τουτον τον θειον Μεμνησθε πάντες Ιωάννου Πελοπονησου. ΑΨΚΔ
Μαρτίου ΙΘ ».

Τελειωνοντας θα ηθελα να ζητησω να με συγχωρεσουν κάποιοι απο τους πολυπληθείς
ευεργετες των νησιων μας που δεν τους ανάφερα.

Το υλικο συγκεντρωθηκε απο τα βιβλία «Η Εκπαίδευσης εις την Συμην» του
Γ.Θ.Βεργωτη», «Ο Πανορμίτης και η περιωνυμη Μονη του», του Μιχ. Σκευοφυλακα,
«Η ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΠΑΝΟΡΜΙΤΟΥ ΣΥΜΗΣ», του Ι.Μ. Χατζηφωτη, Συλλογος Φίλων
Περιηγητων , Ιερά Μονη Πανορμίτου, απο το διαδίκτυο, και απο την wikipedia.
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